

*Максимова Елена Валерьевна
канд. социол. наук, доцент
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет
туризма и сервиса»
пгт Черкизово, Московская область*

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ СОХРАНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Аннотация: сфера экономической деятельности представляет собой многообразный аспект в условиях функционирования современного государства. Динамичное развитие российской экономики в условиях глобализации заявило о необходимости интеграции с международным экономическим пространством. Административно-правовое регулирование в рамках взаимодействия различных субъектов хозяйственной деятельности с государством, обеспечивает правовое поле для эффективного управления процессами в экономической отрасли.

Актуальность исследования раскрыла необходимость анализа института административно-правового регулирования, направленного на развитие экономики. Обзор существующих принципов и механизмов правового администрирования ориентирован на выявление проблематики и слабых звеньев, препятствующих эффективному управлению экономикой. В современных условиях дестабилизации и быстро меняющихся правил на международной арене, важно понимать стратегию обеспечения стабильности и устойчивого развития нашей страны.

Автор рассматривает и анализирует ключевые аспекты, касающиеся целей и задач правового административного регулирования хозяйственной деятельности. Выявлено насколько важен административно-правовой регулятор в экономической деятельности. Особое внимание уделено механизмам и принципам, которые способствуют обеспечению реализации государственных функций в специфике различных отраслей экономического кластера. Предложены рекомендации по снижению и устранению негативного влияния недостатков

административно-правового регулирования на эффективность управления экономикой.

Ключевые слова: отрасли экономики, административно-правовое регулирование, эффективное управление, экономические процессы, современные глобализационные процессы, экономический кластер.

В условиях современных экономических кризисов, санкций и различных факторов, препятствующих экономическому росту и развитию, трансграничное взаимодействие отдельных стран, направлено на урегулирование законодательства по улучшению и стабилизации административно-правовых отношений. Глобализационные изменения и технологическая трансформация экономики диктуют целый ряд новых норм и правил, которые устанавливают жесткие рамки для субъектов экономической деятельности.

Успешная интеграция с международным экономическим пространством предполагает формирование и выстраивание внутренних и внешних факторов таким образом, чтобы административное управление экономическими процессами в конкурентной среде и повышении конкурентоспособности отечественного бизнеса эффективноправлялось с поставленными задачами. В условиях нестабильных межгосударственных взаимоотношений важным элементом является умение оперативно реагировать на изменения и поиск мер эффективного поддержания экономической безопасности внутри страны. Внедрение временных ограничений, запуск специализированных программ поддержки бизнеса и социальной сферы, направленных на стабилизацию экономики являются одной из мер административного регулирования в условиях кризисов и экономических потрясений.

Современные векторы направлены на децентрализацию в бизнесе, технологиях, управлении для формирования новых принципов, учитывающих традиционные и модернизированные подходы правового администрирования экономикой. Текущее состояние экономики диктует новые подходы государственного управления, которые направлены не только на анализ текущего состояния, но и на долгосрочное прогнозирование экономических преобразований, связанных не только с внутренними проблемами нашей страны, но и мировыми вызовами.

Основополагающим методом административного регулирования является оценка эффективности результатов национальных программ. Ключевым элементом является обратная связь от экономических субъектов, что позволяет корректировать действия государства в долгосрочной стратегии развития экономики. В январе 2025 года Правительством завершено формирование плана о достижении национальных целей на ближайшие пять лет с прогнозом на последующие годы. Государственная национальная стратегия национальной политики России до 2036 года, утвержденная Указом Президента Российской Федерации определяет внедрение государственных программ, региональные и отраслевые стратегии, а также предусматривает участие государственных корпораций и компаний в достижении поставленных целей, одной из которых является устойчивая и динамичная экономика [8].

Административно-правовое регулирование становится одним из важных инструментов государственного управления экономическими процессами. Оно осуществляется через различные методы и формы. Например, мониторинг, лицензирование, аккредитация, контроль различных способов обеспечения исполнения обязательств. В основе такого регулирования лежит необходимость поддержания стабильности и благонадежности субъектов хозяйственной деятельности. Определяющий вектор – формирование и развитие благоприятной бизнес-среды [1, с. 69].

Стоит отметить, что не всегда механизмы взаимодействия бизнес- кластера и государства взаимодействуют без проблем. Часто возникают ситуации, когда, например, юридические лица сталкиваются с финансовыми и административными барьерами. Проблематика таких столкновений негативно сказывается на способности эффективно развивать бизнес.

Сложная система норм и механизмов взаимодействия государства с юридическими и физическими лицами, созданная в России для управления, не всегда четко описывает в законодательстве полномочия и функции. Это создает определенные трудности при взаимодействии между субъектами права.

Законодательные акты о государственно-частном партнерстве, демонстрируют попытки государства выстроить эффективный диалог с бизнесом и гражданами в целях создания и реализации важных социально-экономических проектов. В этих взаимоотношениях осуществляется сотрудничество между публичным и частным сектором, направленное на реализацию государственных программ [4, с. 80]. Несмотря на такие подходы, государство в таких взаимоотношениях не всегда выступает в роли равного партнера. Учитывая сложные управленические и контрольные полномочия, например, обязательное согласование множества процедур, создает трудности для предпринимательского сектора. В отношении физических лиц, существует коллизии формирования четких критериев в целях избежания произвольного вмешательства со стороны властных структур. Нередки случаи, когда физические лица оказываются в роли зависимого актора от внутреннего регулирования и международных норм, так как их правовой статус и юридические возможности ограничены.

Как следствие, необходимо поддержание баланса между свободой предпринимательства и контролем со стороны государства. С одной стороны без адекватного контроля существует возможность возникновения негативных последствий для экономики и социума, с другой – у предпринимательского кластера должна быть возможность действовать независимо. Чтобы избежать чрезмерного вмешательства со стороны государства и содействовать эффективному развитию бизнеса, существует необходимость адаптации административных механизмов управления в современных быстро меняющихся условиях [2, с. 30, 31].

Приоритетным направлением административно-правового регулирования является обеспечение защиты и безопасности интересов государства и общества в целом. Государственные институты, которые осуществляют контроль, обязаны не только наблюдать за исполнением действующего законодательства, но и активно функционировать для усовершенствования правового поля, минимизируя бюрократические барьеры, создавать условия, стимулирующие бизнес [6, с. 29, 30].

Административно-правовое регулирование в экономической области складывается из нескольких подходов – институционального, инструментального и

функционального. Инструментальный – сочетает в себе нормативные процедуры, направленные на эффективное управление социально-экономическими отношениями на разных уровнях [1, с. 66]. Институциональный подход направлен на развитие нормативно-правового регулирования и координацию действий органов власти [5, с. 228]. Функциональный подход аккумулирует внимание на различных целях управленческой деятельности – на человеческие ресурсы, налоговое администрирование и финансы, производство и маркетинг, и др. [3, с. 85].

Ключевым ракурсом содержания различных уровней и механизмов управления органами государственной власти остается четкое позиционирование ролей. Например, уровень взаимопонимания и сотрудничества между гражданским обществом и государством возможно выстраивать только при прозрачном разграничении государственных и публичных услуг. Таким важным инструментом для создания взаимовыгодных отношений между всеми участниками экономической деятельности в свою очередь выступает государственно-частное партнерство.

Стоит с акцентировать внимание и на проблемах, которые возникают в процессе правового администрирования экономической сферы. Это и избыточное количество регулятивных актов, и правовая неопределенность, что создает дополнительную нагрузку и сложности для субъектов бизнес-сектора.

Приведем в пример малый и средний бизнес, который ограничен в ресурсах и не способен нести нагрузку затрат на комплаенс, которая составляет значительную долю в их деятельности. Это в свою очередь создает препятствие для выхода на рынок новых игроков, что в дальнейшем отражается на инновационном потенциале экономической сферы и ограничивает конкуренцию. А также приводит к сокращению рабочих мест и созданию новых предприятий в бизнес-сообществе малого предпринимательства.

Анализ нормативно-правовых актов показывает, что существует необходимость совершенствования законодательства. Например, снижение уровня правовой неопределенности, избежание дублирования обязанностей между различными ведомствами и контролерами, сокращение бюрократических процессов.

Такой подход позволит упростить и выработать четкие стандарты взаимодействия с государственными органами, устранив существующие проблемы в правовом поле, через упрощение административных процедур для бизнеса.

В настоящее время совершенствование административных процедур включает в себя активное внедрение электронных сервисов для взаимодействия государственных органов, физических и юридических лиц, упрощая документооборот, сокращая сроки рассмотрения заявлений. Цифровизация процессов способствует уменьшению административного бремени и улучшению качества обслуживания, позволяя быстрее реагировать на запросы населения и бизнеса [1, с. 70].

В целях повышения эффективности правового администрирования экономики, предлагается:

- 1) упрощение процедур взаимодействия для акторов экономической деятельности среднего и малого предпринимательства;
- 2) прогнозирование и диагностика рисков деятельности бизнеса;
- 3) достижение корреляции между правовым регулированием и экономической деятельностью;
- 4) соблюдение процедур взаимодействия в частно-государственном партнерстве, в целях предотвращения появления административных барьеров;
- 5) поддержка технологического развития, цифровизации и стартапов.

Таким образом, при совершенствовании механизмов и принципов правового административного регулирования в экономике необходим многоаспектный метод, который учитывает все факторы, способствующие долгосрочной стратегии национального развития. Например, если службы государственного контроля будут восприниматься в большей степени как партнеры, а не как препятствия к достижению бизнес-целей, то такой подход сможет позитивно сказываться на экономических отношениях, способствуя развитию нашей страны в целом.

Такая стратегия при интеграции различных подходов, учитывает мнения всех заинтересованных сторон, а использование новых технологий обеспечить более

эффективное и рациональное использование ресурсов, способствуя устойчивому экономическому росту и социальной стабильности.

Список литературы

1. Агамагомедова С.А. Административно-правовое регулирование экономики: эволюция подходов и современные тенденции / С.А. Агамагомедова // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. – 2022. – №1 (48). – С. 64–73. DOI: <https://doi.org/10.17308/vsu.proc.law.2022.1/9027>. – EDN KIPQEY
2. Воронов А.М. Административно-правовое регулирование экономической деятельности как фактор устойчивого развития Российской Федерации / А.М. Воронов, Л.Н. Сморчкова // Право и практика. – 2020. – №1. – 223 с. – ISSN 2411-2275. – EDN DIWYLS
3. Жеребцов А.Н. Механизм административно-правового регулирования общественных отношений: вопросы дальнейшего развития доктрины / А.Н. Жеребцов, М.Е. Труфанов // Вестник Краснодарского университета МВД России. – 2024. – №2(64). – С. 85–91. – EDN GYIDDV
4. Зарема А.Р. Формы участия государства в гражданско-правовых отношениях / А.Р. Зарема // Закон и право. – 2019. – №9. – С. 79–80. – ISSN 2073-3313. – DOI 10.24411/2073-3313-2019-10406. – EDN QCYGCX
5. Киселев Н.О. Административные методы регулирования экономики / Н.О. Киселев, Н.В. Бородаенко // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2023. – №12–1 (87).
6. Петров В.Ю. Понятие административно-правового регулирования / В.Ю. Петров, А.А. Семенова // Теория и практика общественного развития. – 2015. – №16.
7. Рашидова З.А. Формы участия государства в гражданско-правовых отношениях / З.А. Рашидова // Закон и право. – 2019. – №9. – DOI 10.24411/2073-3313-2019-10406. – EDN QCYGCX

8. Указ Президента РФ от 25.11.2025 №858 «О стратегии государственной национальной политике Российской Федерации на период до 2036 года».